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Lunedì 25 marzo, dalle 15, presso la Sala Seminari della Biblioteca di Area Umanistica “F.E. Fagiani”, e martedì 26 marzo 2013, dalle 9, presso l’University Club (cubo 23c) dell’Università della Calabria, si terrà il seminario internazionale di studi postgraduate dal titolo Le arti a Roma nell'Ottocento. Ricerche in corso. 

Il seminario, primo di questo tipo in Italia nel settore storico-artistico, prende le mosse dal desiderio di presentare i risultati di innovative ricerche relative alla cultura artistica romana dell’Ottocento, emersi nel corso di tesi di laurea magistrali condotte da alcuni giovani studiosi dell’Università della Calabria, e di discuterli con l’aiuto di specialisti seniores e nel confronto costruttivo con le indagini di altri giovani studiosi attivi sull’argomento in diversi contesti nazionali e internazionali.

Roma rappresenta nell’Ottocento un interessante laboratorio artistico cosmopolita che non trova confronti nella storia se non con la Parigi degli anni ’20 del Novecento e con la New York dell’immediato secondo dopo-guerra. Ancora meta privilegiata del Grand Tour, sede di perfezionamento per numerose comunità artistiche straniere grazie alla presenza di accademie e di premi di pensionato, officina della scultura monumentale (prima con la presenza di Canova e Thorvaldsen, poi con lo svilupparsi di nuovi atelier come quelli di Tenerani, Gibson e Crawford), vivaio di molte delle esperienze fondative per la costituzione di scuole nazionali della pittura e dell’arte plastica (tedesche, russe, americane, scandinave, francesi) Roma costituisce anche durante il pontificato di Pio IX, l’ultimo papa-re, una fucina di imprese e cantieri, una scena popolata da artisti ancora oggi in parte trascurati dagli studi e qui posti al centro di un’indagine capillare.

Le giornate di studio sono articolate intorno a tre sezioni: Le Opere, in cui vengono analizzati con gli strumenti della filologia storico-artistica alcuni casi esemplari della produzione figurativa dagli ultimi battiti del Neoclassicismo agli albori del XX secolo; Gli Artisti in cui vengono ricostruite per la prima volta le carriere di un gruppo di pittori che, sotto l’egida di Pio IX e Leone XIII, animarono la scena romana esportando invenzioni e tecniche in terre vicine e lontane, mettendo in moto un fiorente mercato nel Vecchio e nel Nuovo Mondo; Fonti e Strumenti, sezione che consente di gettare uno sguardo attento alla critica, alla pubblicistica del tempo e, non da ultimo, alla pratica della copia come veicolo di mediazione di modelli esemplari. 

Tratti peculiari del convegno saranno il carattere interdisciplinare, l’impronta internazionale ed infine gli ampi momenti rivolti alla discussione e al confronto.

I risultati scientifici delle due giornale confluiranno in un volume edito da Campisano Editore, all’interno della collana di studi Quaderni di Storia dell’Arte dell’Università della Calabria. 

L’iniziativa è diretta e coordinata da Giovanna Capitelli (Università della Calabria, Dipartimento di Studi Umanistici), e da Stefano Cracolici (Durham University, School of Modern Languages & Cultures, Department of Italian), con la collaborazione di alcune sue giovani allieve, formatesi presso l’ateneo calabrese e oggi specializzande delle Università degli Studi di Siena e di Udine. 
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